

### 又是暑期

# 小小孩童 几多欢乐几多愁

本报记者 安群英 刘玉娟 高凯 栾月琳 文 李焱 图

从6月下旬中小学开始放假,至今已时过半月。这些暂别了学校,回到父母身边、回到社区里的孩子们,该怎样度过两个月的光阴?从今日起,本报推出《暑假关注社区里的孩子们》系列报道,希望能通过对孩子们假期生活全方位的报道,反映他们的所思、所愿、所乐,也希望社会各界能行动起来,给孩子营造一个安全、快乐、有益的假期环境。

### 现象一:父母生意忙 孩子全“放羊”

小学三年级学生张彤的暑假,就是每天在北环旧货市场内和几个小伙伴跑着玩。张彤的父母是市场商户,夫妻俩守着两个摊位。每天一早,张彤就随父母来到市场,父母忙生意,他就和其他商户的孩子在一起玩。在这个市场内,像这样的孩子有好多个。

**孩子心声:**过一天快乐一天。  
**家长心声:**如果社区组织起来,能管管这些“脱缰野马”该多好。

### 现象二:孩子成为“陪班族”

“我到哪上班,就把孩子带到哪。”提起孩子的暑期生活,居民张女士一脸苦恼地说。

周日,记者在单位办公室见到了他的儿子张浩,他正在办公室里看书,妈妈坐在电脑前,飞快地写文章,没有时间跟孩子交谈。

“孩子成了陪班族。”张女士是记者,经常要外出采访,如果不是特别不方便,她都会带上孩子。没办法,单位有几个孩子,也都在办公室陪班。

**孩子心声:**在家也是一个人,从早上等到下午,想报个班,但没人送我去。

**家长心声:**工作忙,让孩子成了陪班族,有些对不起。

### 现象三:每天睡到自然醒

昨日9点,记者来到伊河路东段的机械研究所家属院,57中的学生奇奇就住在这里。奇奇的母亲刘女士见到记者的第一句话便是:“奇奇刚睡醒,现在正在上网呢!”

在书房内,15岁的奇奇正端坐在电脑前,他像个运筹帷幄的军师一样正在打CS网络游戏,同时还和一位网友在聊天。奇奇告诉记者,放暑假最开心惬意的事儿,



①

就是每天早上不再有闹铃吵,家长催,可以睡到自然醒,还有,就是在作业完成后,能在家里争取一个小时的娱乐时间,可以上网跟同学联网打游戏,也可以看电视。

**孩子心声:**没有作业真舒服。  
**家长心声:**孩子“补课”短时间里,但心情较为矛盾,一方面想让孩子过一个轻松愉快的暑期,另一方面,由于即将面临的升学压力,又不得不强迫孩子多学多玩多学习。

### 现象四:天天电脑来做伴

昨日,当记者走进文博花园刘女士家中,问及孩子暑期生活,满脸愁容的她大倒苦水。

“早上10点起床,就开始到房间里玩电脑游戏,直到晚上10点多,除非孩子他爸在家,孩子才不敢泡在电脑旁。”刘女士的孩子叫小鹏,明年该上初二了,平时就爱玩电脑,放了暑假,情况就更严重了,经常一整天泡在网上,真让人发愁。

记者来到小鹏房间,专心致志的他正在玩网络游戏,桌旁放了两根火腿肠。刘女士有些生气地说,叫上百十回也不愿意出来吃饭,饿的时候就吃零食,太气人了。

小鹏对记者的采访似乎并不欢迎,他说,自己也不喜欢泡在电脑前,他很喜欢旅游,本来已经打算和几个朋友到洛阳玩,但他们的父母都不同意,只好待在家



②

里。这两天,他之所以抓紧时间“练级”,就是因为爸爸给他找了个家教,估计玩电脑的时间要减少,所以趁这两天多玩会儿。

**孩子心声:**想出去玩,但没有人陪伴,只有电脑陪自己。

**家长心声:**儿子热爱运动,平时很爱打篮球。但放假离开学校,没有地方玩。看电视,成为陪伴孩子度暑期的工具,也是无奈。

### 现象五:培训班里度时光

“我的暑假,每天都要上兴趣班。我妈妈为我报了两个班,每个都是我喜欢

的。”家住中原社区的小强坐在电脑前,妈妈给他报了两个班,一个奥数班,一个电脑班。只是,今年的旅游梦可能圆不了了。

小强的同学王娟聪明好学,父母为她报了一个英语班,一个绘画班,每天还有两个小时的钢琴课。玩的时间虽然少了,但娟娟对此表现得却很开心,因为这些是她感兴趣的事情。

**孩子心声:**换个方式学习也不错。  
**家长心声:**学绘画、学钢琴,没指望孩子这些方面有什么成就,只想培养一些兴趣。

**记者调查:**孩子暑期的生活是丰富多彩的,不是以上几种就能概括,有的孩子到游泳馆里玩水,有的孩子则蹲在书店,在空调凉风中做个快乐书虫。不论当“陪班族”,还是当“上班族”,只要适合孩子就好。由于各种原因,孩子的暑假却不一定是由孩子做主,这种现象让家长和孩子都有些无奈。

- ① 簇拥到书城看书充电。
- ② 到游泳馆学习游泳,锻炼健康的体魄。
- ③ 远离网络,到电脑培训班正规学习。

“暑假关注社区里的孩子们”系列报道之一



卫大叔 绿城

本报记者 靳刚 文图

## 莫让大坑再“坑人”

昨天,卫大叔我差点受伤住进医院,幸亏大叔身手敏捷,才躲过“此劫”,不然可就几天没法与各位读者见面了。昨天下午,大叔我顺城东路由北向南走,来到顺河路路口,便转弯沿顺河路路北人行道向西行走。刚走了两步远,忽然面前一个大坑,差点把大叔我“咬”进去。吓得我赶紧急退两步,定睛细看,这坑长近两米,宽有一米,黑洞洞的,像是张开血盆大口要“吃人”,甚是吓人。坑内还有两条直径达0.2米的电缆线,一条直径约0.08米的钢管。可以看到洞里废纸、塑料袋、水果皮等生活垃圾堆了一大堆。

正在这时,有个中年人走到这里,趴在洞口像是在找什么,大叔我赶紧上前打听。“前几天下雨时我从这里路过,看不清地面的状况,为了不摔倒,我专门推车走到人行道上,没想到走到这里,前车轱辘一下子全掉进去了,我也跌在了地上,全身上下都湿完了,回家后才发现包也掉了。后来来找了好几次,也没有找到。”中年人抬起身说。

如此大洞,没有人管?卫大叔我一边纳闷,一边举起相机拍照,要留下证据,希望责任部门好好管管。“这坑应该是被汽车轧坏的,但已经3个多月了,一直没人管,这里正好是道路拐弯的地方,行人不容易看到,不知道害过多少人了。”一位路过的老大爷看到卫大叔我手举相机正在拍照,就很气愤地告诉我。这正是:

十字街头路“开膛”,行人不妨总受伤。这个责任该谁推,有关部门快思量。



### 积极投入百日会战 创建全国文明城市

## 质监部门联合厂家和物业公司

### “把脉”电梯安全 服务百姓生活

本报讯(记者 孙志刚)楼越建越高,电梯也越来越多,电梯安全事故频发也给电梯使用敲响了警钟。昨日下午,省特种设备检验机构和电梯厂家及近百家物业公司联合“把脉”电梯安全,普及电梯安全和应急救援知识。

“这是电梯的限速器,是用来调解电梯速度的;这是呼叫系统,一旦遇危险及

时呼救。”在电梯部件展示现场,电梯厂家专业技术人员给大家讲解。为了让观众了解安全乘电梯知识,专业技术人员还将因乘坐不当易发事故的关键部件拿出来,讲解其原理,提醒市民在电梯内不要嬉戏,不丢弃废物,不乱蹦乱跳,避免电梯事故发生。

除了乘客乘坐姿势不当易造成电梯

安全事故外,电梯的日常保养也十分重要。据特种设备检验人员介绍,国家还没有明确规定电梯的使用寿命。虽然没有产品“有效期”,但国务院发布的《特种设备安全监察条例》规定“电梯应当至少每15天进行一次清洁、润滑、调整和检查。”据介绍,我市约有8000余部电梯在运行,这一数字还将随着高楼的不断竣工而增加。由于一些物业公司还未严格按照规定进行保养和接受特种设备检验部门强制检查,也为电梯安全留下了隐患。为此,质监部门表示,将加大对特种设备的监督检查力度,确保市民安全。

## 嵩山路自来水改造工程完工 市民饮水更安全

本报讯(记者 侯爱敏)经过100多名工人紧张施工,嵩山路自来水改造工程于昨日下午5时全部完工,嵩山路沿线恢复供水。据悉,随后,还有金水路、建设路、紫荆山路、东西大街、郑汴路、经三路、花园路、中原路和未来大道9条市内主干道路的供水也要进行改造。

得到大大改善。”据郑州市自来水总公司工程部经理松松介绍,这10条街道的供水管道都是上世纪六七十年代铺设的,材质为普通灰口铸铁管或水泥管,由于这种铸铁管容易生锈,经常爆裂,严重影响沿线单位和居民的用水安全。这次改造统一采用新型带水泥砂浆内衬的球墨铸铁管道,这种管材具有强度高、柔性好,承受内部压力和外部冲击力强,抗腐蚀性佳,寿命长,可进一步提高市区管网供水能力,改善供水水质,降低爆漏事故发生的可能性,市民用水将更加安全、健康。

## 金水路经四路 人行地道本月开工 行人、自行车都能通行

本报讯(记者 裴其娟 通讯员 杨森)昨日,记者从郑州市市政工程勘测设计研究院了解到,金水路经四路人行地道工程将于本月开工建设。目前,紫荆山公园地道入口处的绿化树已被移走,工程前期工作已经开始。

金水路经四路人行地道工程位于金水路与经四路相交处,该地道采用单侧梯道形式,地道出入口设置在现状人行道外侧,北出入口位于省公安厅外侧的绿化带内,南出入口位于紫荆山公园内的绿化带内。人行地道主体结构采用箱涵结构,净空高2.5米,宽6米,长56米。坡道除主要满足行人通行需要外,还在两侧设0.5米的自行车推车道,使自行车可以推行。

据郑州市市政工程勘测设计研究院工作人员介绍,该项目施工时金水路方向交通不会中断,采用“浅埋暗挖法”施工,使箱涵通过金水路。该工程预计工期5个月,工程完工后,将解决金水路经四路交叉处严重的人车冲突问题,大幅度提高交叉口通行能力,使该区域的交通得到有效分流,大大缓解交通拥挤问题。

据悉,金水路经四路人行地道工程是郑州市城市综合交通近期建设规划中计划建设的16处人行过街设施之一,也是计划即将开工建设的三处人行过街通道之一。

## 天热,凉身别亮身



炎炎夏日,在街头巷尾常常可以看到有个别男子光着脊梁在街上走动,成为都市文明的和谐音符。昨日下午,在紫荆山立交桥上,一位市民光着脊背骑车行驶在市区主干道。

本报记者 丁友明 摄



这是昨天中午记者在K9公交车上看到的情景,当时公交车正行驶至陇海路与工人路交叉口附近,车上乘客不多,一名年轻人公然躺在了座椅上,一只脚还跷在座位上。

本报记者 栾月琳 摄